

专版

智造强区、公园美城、活力水城、文化名城、幸福悦城

台州黄岩打造“一区四城”新图景

绿色能谷小镇入选省级特色小镇,台州全市唯一;获批6个国家试点,数量居台州全市第1,创黄岩历年之最;官河古道入选住建部城市更新典型案例集;沙埠窑遗址入选世界文化遗产预备名录;首获大禹鼎银鼎、神农鼎;首次荣膺中国“最具幸福感城区”……

过去一年,在区委团结带领下,黄岩全区经济社会各项事业和党的建设交出新答卷、实现新发展,实现“十四五”规划圆满收官。

2026年是“十五五”规划开局之年,面对新使命新要求,黄岩正以“智造强区”为首要支撑和核心引擎,以“公园美城”“活力水城”“文化名城”“幸福悦城”为坚实基底和鲜明标识,打造“一区四城”新图景,奋力打造黄岩现代化建设的标志性成果。



黄岩永宁江



黄岩智能模具小镇

■ 陈久忍

智造强区 动能澎湃

制造业是黄岩的立区之本、兴区之器、强区之基。黄岩以新质生产力为引领,构建高能级创新平台矩阵,培育现代化产业集群体系,拓展高水平开放格局,加快推动黄岩制造业从要素驱动向创新驱动转变、从产业集聚向生态赋能跃升,成为具有区域影响力的先进智造标杆。

省“千项万亿”工程、总投资50亿元的浙东南智算中心二期项目,主体建筑智算中心和动力中心已结顶。这个区域“算力大脑”建成后,将打造一个万卡级AI多生态异构算力基地,助力台州市融入国家长三角算力枢纽节点,打造全国数字经济产业高地。

黄岩以永宁江科创带为统领,建设三江未来城、永宁智芯等特色科创片区,持续放大浙东南智算中心、浙东南人工智能与大数据研究院、浙东南生物基新材料数智中心等平台集聚效应,全面提升区域创新能力。

国内首个干湿法一体生物基新材料智能研发中心落地运行,“柔川AI”系

统进入省人工智能应用场景示范名单……黄岩无中生有建设浙东南智算中心,并充分释放算力对新技术研发的推动力,强化AI赋能,加快新材料、合成生物、低空经济等未来产业发展壮大。

截至2025年11月底,浙东南智算经济产业园已招引注册芯片半导体、人工智能等多个领域企业超40家,招引企业实现营收超24亿元。

浙江精一新材料科技有限公司竞逐高端制造新赛道,成为全球第二家、全国唯一的纳米调光玻璃量产基地,智能调光玻璃已广泛应用于汽车、建筑、轨道交通、航空等高端领域。黄岩依托“链主”精一新材料,集聚一批重点企业,联动光昊光电,打造“华东膜都试验场”,建设百亿级新材料产业集群。

当前,黄岩正加快模塑、电动车及汽摩配、机械电器、医药化工等四大优势产业建圈强链,推进工艺美术、食品饮料等传统行业智能化改造,打造具有全国影响力的智造地标,推进传统产业向高向新攀升。过去一年,黄岩新增国家级制

入夜,黄岩官河古道的橘源桥公园异常热闹,随处可见散步、跳舞、唱歌的市民。这块闲置空地改造的口袋公园,已成为众多市民家门口的幸福乐园。

黄岩将公园形态与城市肌理有机融合,挖掘利用城市闲置空间,建设集观赏性、实用性、生态性于一体的“四小园”,加快打造“一路一景、一街一韵”特色景观体系。十里梅香公园、西江公园、清献公园……在黄岩,推窗见绿,出门入园,已成为现实图景。

活力水城 烟火鼎盛

周末,黄岩官河古道官河街市集上,几十个摊位一起开张,馒头、麦饼、梅花糕等小吃,冒着热气,吸引众多市民前来品尝。

由护城河永宁江、西江河、南官河、东官河“一江三河”沿岸区域组成的官河古道,是黄岩城区的“活力芯”。黄岩完善官河古道商圈布局,丰富夜游、主题集市、商业外摆等形式,形成月月有活动、季季有主题的消费动线。去年,官河水街入选第二批省级夜经济

坐标。黄岩陆域水面率全市第一、全省居前,既有穿城而过的“母亲河”永宁江,还有“台州大水缸”长潭湖,以及国家城市湿地公园鉴洋湖湿地。黄岩坚持以水定城、以水兴城,深挖“一湖一江三河一湿地”稀缺水系价值,培育多元融合水域经济,构建人水和谐共富模式,筑牢水清岸绿生态基底,一体推进水环境治理、水空间塑造与水经济发展,打造水城交融、经济活跃的现代滨水魅力城市。

同时,黄岩优化共富分配机制,以水为脉串联城乡共富单元,深化“大镇带小乡”模式,完善共富工坊、共富菜篮子、共富园区等城乡联动共富载体,推进区乡村三级“股权穿透”改革,充分放大“人地房钱技”全要素价值,加快推动宁溪、北洋、院沙三大片区组团发展。

去年,院桥镇入选省级中心镇,院沙高片区列入全省重点组团名单,宁溪片区纳入省级试点。黄岩还推出党建联建赋能共富“菜篮子”工程,打造“长潭湖”区域品牌,累计销售额突破1000万元。



2025宋韵华服时尚设计展演大秀在黄岩石窟举行

同时,黄岩推进15分钟品质文化生活圈等新型公共文化空间建设运营,持续开展“黄岩有戏”“文艺赋美”等演出,创新“天天有艺”文体超市、乡村艺校等培训活动,让优质文化资源直达群众家门口。

幸福悦城 甜蜜温暖

2025年12月,在“2025幸福城市论坛”上,黄岩区首次上榜“最具幸福感城区”,实现历史性突破。从连续14年跻身全国综合实力百强区,到成功摘得“幸福城区”桂冠,标志着黄岩发展路径实现了从经济硬实力到民生软实力的高质量跃迁。

黄岩聚焦人的全生命周期需求,推动“保基本”向“优品质”转变,建设全龄友好、温暖包容的品质生活城市,让改革成果更可感,让公共服务更贴心,让基层治理更高效,持续擦亮“最具幸福感城区”金字招牌。

依托永宁幸福中心,黄岩持续完善三级心理服务架构,全力推进“幸福五进”,深化“幸福妈妈”工程,打造“幸福云平台”,构建全民幸福赋能体系。聚焦医疗、教育等民生关切,黄岩实施“红动永宁”、“朝夕相伴”双龄共养和“医养幸福体”计划,办成“医养融合”、网约小蓝巴等一批民生实事,引进华师大黄岩实验学校等优质教育资源,让市民更有获得感。

同时,黄岩持续迭代新时代基层治理“三化十二制”,推动“三化”治理理念从乡村向城市延伸拓展,迭代“141”基层治理体系,打造新时代“枫桥经验”黄岩样板,力争实现平安黄岩“二十连创”。

接下来,黄岩将进一步动员全区上下深入践行“八八战略”,紧扣省委“132”、市委“三大牵引性抓手”战略部署,锚定千亿目标不动摇,全力打造“浙东南发展高地、长三角智造区”,加快推动黄岩现代化建设跨入新阶段,为省市发展大局作出新的更大贡献。

文化名城 魅力彰显

在黄岩沙埠窑考古遗址公园建设现场,一座全长约28米的传统龙窑已经初露真容。这座龙窑严格依据考古揭露的宋元时期窑炉遗迹仿制而成,计划春节前复烧,为青瓷烧造这项国家级非物质文化遗产提供一个活态传承与研学实践平台。沙埠窑遗址群处于越窑和龙泉窑瓷业技术衔接和过渡的重要地带,入选世界文化遗产预备名录。当前,沙埠窑考古遗址公园正加快建设,并争创国家级遗址公园。

黄岩文化资源丰富,宋窑、宋瓷、宋服、宋迹等,均享有盛名。黄岩注重保



永宁幸福中心

本版图片由黄岩区委宣传部提供



黄岩区大有艺术中心效果图